

高新区深耕金融创新,打造资本市场“生态圈”,2年上市2家企业—— 资本赋能,企业有了“加油站”



上市公司是一个地区综合经济实力的具体体现,是衡量地方发展质量和水平的重要标尺。培育和推进企业上市,对于增强地方经济活力、促进产业转型升级、助力企业发展壮大,具有重要作用。

数据显示,2022年,烟台市新增上市公司5家、过会企业2家,上市公司总数达59家;4家企业提交上市申请,10家企业申请辅导备案,目前已已有20家企业正式进入上市程序。烟企进军资本市场的步伐不断加快,扩大了资本市场“烟台板块”的影响力。这其中,烟台高新区企业表现可谓“吸睛”。

回想公司的发展历程,汉鑫科技董事长刘文义不无感慨。2014年,汉鑫科技作为信息技术高科

A 助企破冰发展 优化资本市场“生态圈”

高新区积极帮助公司协调各部资源,为公司上市扫清了障碍。”刘文义说,仅金融服务一项,高新区管委就采取“孵化+风投+基金”的方式,通过财政政策、金融服务、资本运作“三位一体”模式,先后给予企业资金支持4300多万元,有力支撑了企业在大数据、人工智能、边缘计算、数字孪生等前沿技术领域取得突破发展。

资本市场是企业的“加油站”,发展环境则是企业的“动力源”。汉鑫科技的成功,与高新区抢抓

资本市场改革机遇,深耕金融创新,优化资本市场生态环境密不可分。政策层面,高新区出台了促进金融业发展若干扶持政策,推动企业上市“三年行动计划”、蓝色智谷直投基金管理办法等制度文件,进一步优化政策标准、理顺服务机制。其中,“三年行动计划”聚焦推动企业上市挂牌,提出鼓励企业进行股份制改造、强化上市挂牌后备企业培育、落实挂牌上市扶持政策等多条具体措施,给予企业最高

800万元上市补助。

推进路径上,全区建立起上下协同联动机制,开辟企业上市“绿色通道”,按照“政策优先享受、生产要素优先安排、问题优先解决”的原则,“一企一策”帮助区内重点拟上市企业破冰发展,推动企业加快上市进程。

尤其2022年以来,高新区着重加大对市场主体培育力度,制定出台“突破发展工业经济、鼓励发展总部经济、培育市场主体”及科技创新、升规纳统、人才招引等“3+N”全覆盖惠企政策,实现了对区内所有市场主体和新招引项目的优惠政策全覆盖、同扶持,有效激发了企业发展活力。

B 巧用“金融活水” 建立9亿元融资项目库

在“金融活水”的滋润下,越来越多科技型企业得以茁壮成长,成为进军资本市场的重要后备力量。烟台龙港泵业有限公司就是受益企业之一。

作为省级“专精特新”企业,龙港泵业目前已挂牌新三板,技术水平行业领先。最近企业新订单增多,急需资金扩大生产,但因缺少固定资产等有效融资抵押物,没有筹集到合适的资金。高新区

财政金融部得知这一情况后,迅速组织区党群工作部、市融资担保集团、烟台银行等,为企业提供融资增信服务;同时,为有效降低企业融资成本,对贷款利息、担保费率给予财政补贴支持,成功为企业授信500万元“创业担保贷+常规担保”组合产品,节省资金成本近3个百分点,实际节省年利息约15万元。

“多亏了高新区管委牵线搭桥,

企业一直以来想要融资扩大企业规模的愿望得到实现,这下企业一定可以再上一个台阶,争取成为行业龙头。”烟台龙港泵业有限公司董秘孙华林说。

高新区还建立服务企业专员融资对接机制,针对“四上”“瞪羚”“专精特新”等重点企业,由各服务部门专员深入调研走访企业融资需求,建立企业融资项目库。目前,全区已建立9亿元融资项目库,开展“专精特新”专场、“科技型企业”融资推动会、普惠金融政策宣讲会等活动共14场,为企业提供授信资金支持近4亿元。

C 撬动社会资本 打造17亿元政府投资基金

蓝创生物等项目科技含量高,成长前景好。眼下,汉鑫科技、博安生物已获得各级政府投资平台支持资金约2亿元,以政府投资基金领投方式来撬动社会资本支持拟上市企业加速突破、登陆资本市场成效显著。

目前,高新区在投7支规模17亿元的政府投资基金,累计投资项目46个,投资额6.5亿元。从投资方向来看,这些基金主要投向生物医药、新材料、新能源等热门前沿领域,在投泽泽生物、芥子生物、

金支持约1400万元;博安生物申报研发投入补助、上市补助等资金扶持约5400万元,有效减轻了企业资金负担。同时,区级财政每年安排扶持中小企业发展专项资金近3亿元,用于帮助企业孵化壮大。

按照“储备一批、培育一批、辅导一批、上市一批”的思路,高新区筛选发掘龙头企业和“专精特新”企业资源,充实完善上市后备资源库,

不断激发企业谋求上市的内生动力。截至目前,全区已有上市企业2家、新三板挂牌企业6家、区域股权挂牌企业15家、已培育省级重点后备资源库企业5家,多层次资本市场格局已初步构建。

以资本为纽带,高新区与上市企业正在开启一段相互成全的全新旅程。在层出不穷的新资本浪潮推动下,高新区坚定向前、精准施策、厚植土壤,必将汇聚越来越多的新生力量逐鹿资本市场,引领城市阔步向前。

YMG全媒体记者 信召红
通讯员 郭健 许琳 摄影报道

打造创新生态体系,助力汽车产业“轻装上阵”—— 汽车轻量化中心开足马力忙生产

第二代全国产超高强钢辊底式热成形生产线,由轻量化院自行研制、开发,并拥有全部的自主知识产权。”北京机科国创轻量化科学研究院有限公司烟台分公司负责人介绍,生产线成套设备打破了国外进口设备的垄断,年产能100万冲次,先进性、稳定性达到国际先进水平。

取得这样的成果,与汽车轻量化中心的发展战略密不可分。近年来,汽车轻量化中心积极培育烟台地区汽车轻量化新材料、新产品、新产业,确立烟台在全国汽车轻量化领域的行业龙头地位,引领汽车轻

量化产业发展。中心现有员工96人,其中硕博士、高工、海归人才共24人。中心重点建设5条示范线+5个专业实验室+1个创新平台,即超高强钢热成形、镁铝合金挤压成形、复合材料成形等示范线;高性能金属材料热成形实验室、轻合金挤压与超塑成形实验室、复合材料成形实验室、高功率激光加工实验室、智能模具实验室5个专业实验室;

汽车行业发展的核心是技术创新,在人才的加持下,汽车轻量化中心积极开展稀土铝合金、间接热成形、无模铸造——激光增材复合

制造、异种材料的激光焊接、激光表面修复再制造技术等汽车轻量化领域前沿技术研究及核心装备开发。目前中心已启用年产100万冲次辊底式超高强钢生产线和年产80万冲次箱式超高强钢生产线,50吨、1450吨、1800吨3条镁铝合金挤压成形生产线,形成量产能力。中心搭建轻量化材料、成形工艺与装备设计研发、试验检测、标准中试一体化创新生态体系,打造国家级轻量化新材料、新技术的科技研发平台与成果转化基地。

凭借成熟的技术和过硬的质

量,汽车轻量化中心和众多高端品牌达成了合作,服务30多家汽车企业,覆盖特斯拉、奥迪、江淮、一汽红旗等汽车产品,助力汽车产业“轻装上阵”。

不仅如此,汽车轻量化中心还为多家企业提供产线装备,助力企业走好绿色低碳高质量发展之路。“在航空航天、轨道交通等领域,结构的轻量化和高强度是绕不开的话题。轻量化的结构不仅可以减少能源的消耗,还能够提高生产效率、减少生产成本。”企业负责人介绍,“下一步,我们将推动轻量化材料向航天航空、轨道交通等领域拓展。”

高新区东谭家泊建设公交场站 施工许可证获批

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 项超)近日,烟台高新区分别与淄博市桓台县和河南省新乡高新区结成跨域通办合作伙伴,梳理办事频率高、群众获得感强的市场主体登记注册和涉企经营许可事项清单50项,实行清单动态化管理,有效解决了企业群众异地办事“多地跑”“折返跑”等难题。

高新区行政审批服务局持续深化“放管服”改革,围绕便民利企的高频领域和异地办理事项需求,在积极推行“全程网办”“异地代收代办”“多地联办”三种传统办理方式的基础上,主动对外建立“跨域”政务服务合作关系,推动更多“跨域通办”事项向外延伸。同时,高新区不断创新完善“云见面”服务模式,依托“互联网+政务服务”一体化平台进行业务异地办理,让政务服务“跨域通办”轻松覆盖“跨省”“跨市”“跨县(区)”业务,申办人可与异地审批人员网上直接沟通,通过系统传送、资料寄递等方式完成材料流转,跨域办理效率和精准度大幅提升。

高新区东谭家泊建设公交场站

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 项超)近日,烟台高新区东谭家泊公交场站项目获批施工许可证,开启了高新区公交场站建设的新征程。

高新区东谭家泊公交场站是高新区规划建设的一大民生工程,项目位于高新区海河东路以东,规划10号路以北,已列入2023年市级城建重点项目,由烟台高新建设投资开发有限公司下辖全资子公司烟台金山湾

投资开发有限公司负责代建。

东谭家泊公交场站作为城市公共交通的后勤保障设施,项目占地12757平方米,设计有25个公交车停车位,是高新区重要的城市基础设施,也是烟台市公共交通运营的重要保障和支撑。烟台金山湾投资开发有限公司在烟台市公交集团及区规划国土建设部的共同协助下,多措并举,打通制约瓶颈,高效的完成了工程前期手续的办理,为工程的全面施工建设吹响了号角。